

Kezesség és kiadó
hivatal:
Magdi-utca 1. szám.
Kiosztószám 106
Megjelenik
két héttel a kora
szombati éjszaka.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz kordva

Egy hóra 5.40 korona.

Egy hétre 1.20 korona.

Vidéken:

Félévre 30 korona.

Egy hóra 5.50 korona.

FOSZERKESZTŐ:
Dr. ESPERSIT JÁNOS.SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS
KOVÁCS SÁNDOR.SZERKESZTŐ
GROSS HENRIK.KIADÓTULAJDONOSOK:
KOVÁCS SÁNDOR ÉS TÁRSAI.

A forradalom

víványait biztosítani kell. Ez az ország sirba kívánja temetni a multat minden rekvizitumával. Itt a levegő dohos, fülledt, egészségtelen volt. A két Tisza éra volt sirásója a haladásnak, a kultúra terjedésének, az emberi és szabadságjogoknak és melegágya a feudálisizmusnak és a nagytőke uralmának. Osztályparlamentjével, közigazgatási be rendezkedésével ráfeküdt az országra és mint jégeső letarolt minden szabad szót és gondolatot. A levitézlett munkapárt és azok csatlósai eddig halgattak, most azonban mintha feltámadni készülének. „Nemzeti egyesülés” címén prononszirozott munkapárti heloták felütötték korhadó fejüket, sőt a legnagyobb háborus uszítók, a legreakciósabb emberek most szervezkednek.

A mindenfelől szorongatott, megszállott, gazdasági bojkott alatt álló ország népkormányza az alkotások terén lélegzethez se juthat s hiába van benne minden jóakarát, tettvágy, helyes intézkedés, ha alul és fül akadnak kerékkötők, akik gátolják a szociális, demokráta berendezkedés lehetőségét.

Ebben a városban nagy talajra, megértő lelkekre csak elvétve akadhatnak, de vigyázni kell. Az óvatosság sose árt, különösen most, amikor a közeljövőben végrehajtásra kerül az idei XVI. és XVII. néptörvény a törvényhatósági és községi néptanácsok megalakításáról.

E város jövőjének, fejlődésének, életképességének alapját rakjuk le most. Az új néptanács emberei lesznek hivatva a város gazdasági és kulturális fejlődésének irányát megszabni. A polgárság és munkásság érdeke, a dolgozó tízezreké, azt kívánja, hogy ebben a testületben csupán a kor szellemét megértő, progresszív gondolkodású emberek uljenek, minden érdekelttség érdeke, hogy az új fejlődési irányban kielégülést találjon, hogy elmondhassuk, nem hiába volt a küzdés, a forradalom, de egy új, szebb kor hajnala érkezett el és valósul meg.

Minden igaz érzésű, dolgozni akaró és főleg dolgozni tudó ember foglaljon helyet a néptanács zöld asztalánál, ahol a város népének sorsa dől el. Ez a néptanács ami parlamentünk. Itt határozzák el a szociális, kulturális, közegészségügyi és más népjóléti intézmények megvalósítását. E szervezet életrevalóságától, tudásától, szintjétől, akaratától, munkaképességétől tízezrek jóléte, felvilágosodása, egészsége függ.

Az a sok sok követelmény, melyet egy ilyen sok lakosságú város megvalósíthat a néptanács ülésén dől el. A jövő a munka jegyében kezdődik, dolgozni kell mindenkinek saját magát és a közért, mert ezt kívánja a rohanó élet, a verseny, mely most kezdődik elsősorban a talpraállásért, másodsorban a négy és fél éves háborus mulasztásért és végül a jövőért.

Ez a választás, amely a néptanácsot életre hívja, lesz nagyjából tükrözve a város lakossága gondolkodásának, érzületének. A választás titkossága garanciája annak, hogy mindenki a legjobb meggyőződését juttathatja érvényre minden külső befolyástól és hovatarozástól mentesen. A haladó érzésű, progresszív gondolkodású emberek nem párvialadt ohajtanak, csupán igazságot és részvételt a szavazásban. Lehetetlennek tartják azt, hogy e város józan ítélletű, megfontolt polgársága és munkássága meg ne találja a kellő embereket, akiket e fontos és a mai időben nehéz megbízatással

küld be a néptanácsba, hogy e város sorsáról, jövőjéről, minden rendű és rangú lakosának érdekéről határozzanak.

A forradalom ez az első népitétel alá bocsátott aktusa lesz tanubizonyossága annak, hogy mindannyian bizunk egy jobb jövőben és hogy akarunk dolgozni és a rendet helyre tudjuk állítani, a biztosság érzetét a lelkekben felujítani és vállvetett akarattal, valódi demokratikus berendezkedéssel minden szepet, jót közérdekűt megvalósítani.

Espersit János.

A jövő héten állapítják meg az új határokat.

A békekonferencia hírei.

A Makói Független Ujság eredeti telefonjelentése.

Párisból jelentik szikratávíron: Párisban úgy tudják, hogy az ántánt 10 es békebizottsága, amely a terület hovatartozandóságának kérdéséről határoz, a jövő héten tartja döntő ülését. Ezen az ülésen a német francia határt fogják megállapítani.

Azután következünk mi. A volt osztrák-magyar monarchia határainak, illetve az azok területein alakult új nemzetek határainak megállapítása.

Foch tábornagy ennek a bizottságnak döntését március elsejére át akarja adni a nemzeteknek.

Párisi jelentések szerint a békekonferencia március közepe táján folytatja tanácskozásait. A Párisba visszatérő Wilson új nagy békejavaslatait akkor terjesztik a konferencia elé.

Új forradalom Münchenben.

A bajor miniszterelnököt agyonlőtték.

Münchenből jelentik: Münchenben a forradalom újból kitért. A munkások, parasztek és katonák átvették a diktatúrát, amelyre az adott okot, hogy hatalmas royalista akciót vettek észre, mely tegnap oda-fajult, hogy a bajor nemzetgyűlésen

Szerb megszállással fenyegették meg Budapestet.

Szigoru intézkedés az élelmiszer-halmozók ellen.

Budapestről telefonálja tudósítónk: A mai minisztertanácsban, amelyen Károlyi Mihály elnök is jelen volt, Baloghy Ernő közlelmezési miniszter előterjesztette, hogy a csehek a délvidéken 30 vagon zsirt és 5 vagon félsertést vásároltak és Budapestet át Prágába szállítottak. A minisztertanács már a multkor azt határozta, hogy kivételesen engedi át a szállítmányt

és addig nem enged át semmit, amíg a gazdasági blokádot meg nem szüntetik, hogy az ország meg nem szállott részeinek élelmezése biztosítható legyen. Ez a kormány álláspontja ma is és a szállítmányt nem engedi át. Es ezt közölte az ententeval.

A budapesti entente katonai miszsió ezzel szemben a belgrádi egyezményre hivatkozott, amely szerint katonai célokra a vasutakat felhasználhatják a szövetségesek, hogy bármit és bármikor szállíthassanak. Követelte tehát a szállítmány átengedését és ha ez nem történnék meg,

akkor a legkiméletlenebb represszáliákat helyezte kilátásba, így elsősorban azt, hogy a szerb csapatok átlépjék a demarkációs vonalat és magát Budapestet is megszállják.

Ilyen kényszerhelyzetben a kormány tiltakozása mellett a szállítmány átengedése ellen nem gördített akadályokat, nehogy a közönség a kormányt okolja a kilátásba helyezett represszáliák bekövetkezéséért.

Elhatározta a kormány azt is, hogy erélyes intézkedéssel fordul azok ellen, akik a megállapított adagokon felül vásárolnak, felhalmoznak élelmiszereket és ezzel elvonják az adagokat azok elől, akik még a normális adagokat sem tudják megszerezni.

Biztos sikert ér el, ha a Makói Független Ujságban hirdet!

A hizott sertések hszolgáltatása.

A hatóság a sertéshizlalókhöz.

A közlelmezési miniszterium megbízottai megjelentek Makón, hogy a közfogyasztásra, valamint az engedély nélkül hizlalt sertéseket az országos ellátás céljára átvegyék. Kérelmüknek azonban a hatóság nem tudott eleget tenni, mivel a hizlalók ezen sertéseket többszöri felhívás dacára mindeideig a hatóságnak nem jelentették be. Ismétlően és utoljára fordul most a polgármester kéré szavával az érdekeltekhez és felhívja mindazokat, akik a sertéshizlaló szövetkezet után a közfogyasztásra szerződésileg lekötött sertéseket hizlaltak, vagy akik engedély nélkül hizlaltak, hogy sertéseiket haladéktalanul jelentsék be a hatóságnak, mert aki ezt elmulasztja a legszigorubb büntetésnek teszi ki magát és a nála talált készleteket elkobozzák.

De nem is kell a büntetésekre hivatkozni, elég ha tekintetünkkel az országnak szánalmasan nyomorult helyzetére fordítjuk. Ertsék meg végre a jólét áldásait élvező polgárok, hogy az ország nagyrésze el-lenséges megszállás alatt sinylődik, ezeknek segítségére a kormány nem számíthat, tehát egyedül reánk vannak utalva az ország ama szerencsétlen vidékei, ahol zsirnak, sertésnek nyoma sincs. Hazafias kötelessége segíteni testvéreinken mindazoknak, akik ezt tehetik.

Borzasztó szerelmi dráma Battonyán.

A kikosarazott szerelmes szörnyette.

Véres szerelmi dráma játszódott le pénteken Battonyán. Egy nős ember követett el revolvermerényletet legénykori ideálja ellen s mikor azt hitte, hogy a boldogtalan teremttel végzett, hazament s a lakásán felakasztotta magát.

A véres szerelmi drámáról tudósításunk a következő:

Radoszár István jó módú gazdember legénykorában a falu egyik csinos leányának, Tyuricski Darinkának udvarolt. Az ismerősök mármár azt hitték, hogy a csinos párból férj és feleség lesz. A szerelmesek szülei azonban, hogy-hogy nem, nagyon ellene voltak a házasságnak s egyáltalában nem egyeztek bele, hogy az ifju pár egymásé legyen. A két szerelmes szív keservesen bár, de beletörődött a válásba.

A fiatal ember megnősült, elvett más leányt, szebbet és gazdagabbat is, a bájós Darinkát is eljegyezték e héten.

A szerelmes szívű Radoszár azonban nem tudta feladni az első szerelmét. Sajgott a szíve, ha csak látta a szép Darinkát, az a gondolat pedig, hogy sz. ő Darinkája másé lesz, majdnem megőrjítette.

Péntek este Radoszár szörnyű cselekedetre határozta el magát. Ugy gondolta, hogy az ő élete Darinka nélkül úgy sem élet. Elmenekül a haláiba, de megával viszi az ő imádott Darinkáját is.

Péntek este megleste az utcán Darinkát, megszólította, majd eszébe juttatta az eltöltött boldog napokat. Mindketten a könnyekig meghatódtak a múlt gyönyörű emlékei felett. Most hirtelen megszólalt Radoszár:

— Darinkám! én nem tudok nálad nélkül élni! De te sem leszel a másé!

Ezzel revolvart rántott elő s rálőtt a leányra, aki nyomban összeesett. A boldogtalan teremttel melléből vastag sugárban tört elő a vér.

Mikor Radoszár ezt látta, maga ellen fordította a fegyvert, de csak jelentéktelen sebet ejtett magán. Revolvere aztán elromlott s nem tudta többé használni. A szerelmes merénylő erre

hazarohant s lakása egyik félreeső helyén felakasztotta magát.

A szörnyű cselekedet persze nyomban híre ment a faluban. A boldogtalan Darinkát hazaszállították sérüléseivel, melyek súlyosak ugyan, de nem halálosak. A merénylő Radoszárért pedig elmentek a csendőrök. Mire azonban odaértek, már csak a holttestére akadtak.

A szerelmes pár iránt mély részvét nyilvánult meg a községben. Sokan a szülőket okolják, akik makacs ellenzésükkel előidézték a véres szerelmi drámának.

Ami Makónak nagyon kéne.

Gorcsa Péter javaslata a városi gőzfürdő érdekében.

Makó város közönsége előtt nem kell különösebben hangsúlyozni egy városi gőzfürdő létesítésének szükségességét. Olyan viszonyok vannak e téren nálunk, hogy szinte jobb ezzel az ügygel nem is foglalkozni.

Örömmel kell, hogy üdvözölje Makón mindenki Gorcsa Péter h. polgármester indítványát, mellyel azt javasolja, hogy a város haladéktalanul építtessen gőzfürdőt. Nem új indítványa ez Gorcsa Péternek, egy évtized óta egyik a másikkal életrelőbb indítvány s javaslat hagyta el e kitünő közigazgatási szakférfiu tollát. Hogy miért? miért nem tudtak ezek a szociális s okos javaslatok testet ölteni ez egyedül a régi rendszernek a büne, amely, hogy a makói pótadó körüli tánc sikeres legyen s hogy egy-két perccel esszen vagy ne emelkedjék a pótadó minden üdvös s hasznos ujtástól irtoztak s most benne vagyunk nyakig az elmaradottságban.

Igy vagyunk a fürdővel is. Ez pedig hasznot is hajtana s pedig nagyot a városnak. A helyettes polgármester javaslata szerint a városi gőzfürdő a város tulajdonát képező Dégi-féle ház telkén épülne,

a jelenlegi fürdő mellett, mint ahol megfelelő hely van s a víz is könnyen bevezethető.

A polgármesternak egyébként kitünő indítványával szemben mi azt javasoljuk, hogy az új városi fürdő a püspökkert belsejében létesíttessék, ahol az valóban elsőrendű gyógyintézetné volna fejleszhető. A püspökkertben rendkívül bővizű ártézi kut van, továbbá egy felséges park, amelynek következtében ez a fürdő a legszebb intézménye lenne Makónak.

Egy makói fiu 10 millió károsodástól mentette meg az országot.

Az osztrák még most is beakarta csapni a magyart.

Egy derék makói fiu nagy sikerrel értesülünk a fővárosi sajtó útján. Nem kisebb dologról van szó, mint arról, hogy ennek a makói fiunak szakértelme 10 millió kártól óvta meg a magyar államot.

Ugy történt a dolog, hogy a magyar állam a vasutasok ruhaszükségletének biztosítására 10 millió korona áru kész ruhát vásárolt Német Ausztriából. Már már átvették volna a ruhákat, midőn eszébe jutott az egyik MÁV. igazgatónak, hogy jó lesz felülvizsgáltatni a ruhaneműket.

Fel is küldték Bécsbe Magyarország egyik legkiválóbb textil szakértőjét Székely Elemér mérnököt, — aki nem más, mint Székely Lipótnak a makói izraelita iskola derék s most már nyugalomba vonult igazgatójának fia, — hogy vizsgálja meg azokat a ruhákat. Hat napon át a legnagyobb lelkiismeretességgel vizsgálta Székely mérnök a ruhákat s megállapította, hogy a felkinált ruhák pamutszövetből és állati szőrkeverékből készültek s gyengébb vigony fonalakból vannak szöve s silány árú. Általában olyan szakvéleményt adott le a ruházati anyagokról, hogy a MÁV. jónak látta az egész ruhaanyagot az osztrákok nyakán hagyni.

Székely mérnök szakvéleménye alapján aztán megállapították, hogy az állam-10 millió kártól szabadult meg, de rámutatott még Székely mérnök szakvéleménye arra is, hogy egy egész szövetkezett volt alakulóban az állam becsapására. Derék földünk sikerét örömmel regisztráljuk idehaza s örvendünk, hogy az állam ilyen derék polgárai Makóról kerülnek ki.

NAPI HIREK

— Makói tisztviselők — forradalmi szabadságon. A forradalom kitörésekor Makó város főtisztviselői közül Rákosi Gyula rendőrkapitány, Sankovics János adóügyi tanácsos, legutóbb pedig Gara Samuel városi főjegyző szabadságra mentek s azóta hivataluk helyettesek által töltöttek be. A városi tanács, mely most a munkástanács kiküldöttjeivel bővítette ki magát, mai ülésében foglalkozott a forradalmi szabadságon levő tisztviselők ügyével s úgy határozott, hogy felhívja egy a rendőrkapitányt, mint a város főjegyzőjét és adóügyi tanácsnokát, hogy március hó 1-ig haladéktalanul foglalják el állásukat, ha pedig erre egészségi állapotuk miatt képtelenek lennének, adják be nyugdíjaztatás iránti kérelmeiket. Ellenkező esetben állásuk megüresedettnek fog tekintetni s azokra a város pályázatot fog hirdetni.

— Makón nem lesz hatósági husszék. Makó város hatósága már hosszabb idő óta foglalkozik azzal, hogy a hus árának mérséklése céljából, vagy legalább azért, hogy a további áremelkedést megakadályozza, hatósági husszékot állít fel. Ezt megelőzően tanulmány tárgyává tette az ügyet s a munkástanácsal egyetemben próbavágást rendezett a vágóhídon. A próbavágás eredménye aztán arra a meggyőződésre juttatta egy a városi hatóságot, mint a munkástanácsot, hogy egyelőre eltekint a hatósági husszék felállításától. Helyisége sincs rá, de meg a próbavágás eredménye nem sok jóval biztattak. Ebből alighanem az következik, hogy a hus ára megint drágább lesz Makón.

— Miből akar a város jövedelmét? Pár évvel ezelőt Makó városa hirdetési szabályrendeletet dolgozott ki a nyilvános falragaszokra nézve, melyre kimondta, hogy az városi monopólium. Ebből akar most a város jövedelmét s a hirdetési jogot 3 esztendőre bérből akarja adni. Azt hisszük lesz rá bérlő elég.

— A legszebb makói mulatság. A dalárda vasárnap esti nagyszabásu hangversenye a legszebb mulatság lesz Makón. Hónapok buzgó munkássága, minden egyes dalárda tag lelkesültsége s Nagy Sándor karmester fáradságot nem ismerő buzgalma, művészi értékűv emelikezt a gyönyörű hangversenyt, melynek gazdag műsora mindenkit bámulatba fog ejteni. A vasárnapi hangverseny nemcsak egy élvezetes programu estét fog nyújtani a közönségnek, de megfog győzni mindenkit arról, hogy a makói dalárda gyönyörű jövőnek néz elébe. A szép hangversenyt zártkörű táncestély követi.

— Olesó földbérlet a makói hadiövezeteknek. A ludvári erdőben Makó városának mintegy 14 katasztrális hold földje van, melyet mintegy 50 parcellába osztott. Egy-egy parcella 400 négyszögölnyi lesz, zöldség, hagyma s más vétemény alá lesz kiadva. A parcellák ára 30 koronába fog kerülni. A városi tanács kimondotta, hogy ezeket a parcellákat csakis makói hadiövezetek kaphatják meg. Gorcsa Péter h. polgármester indítványára pedig elfogadta a városi tanács azt, hogy elsősorban a január 30-iki véres eset áldozatainak hozzátartozói részesíthetők ilyen parcellákban.

— A makói határ megmunkálásáért. A hatóság felhívja az összes földtulajdonosokat és bérlőket, hogy a népkormány rendelete szerint f. évi március hó 1-ig jelentsek be mennyi földet nem tudnak megmunkálni, illetőleg megmunkáltatni. Aki a bejelentést elmulasztja s földje megmunkálatlan marad, a népkormány rendelete értelmében a legszigorúbban lesz megbüntetve. A bejelentéseket felveszi a munkástanács bizottsága az iparbank emeleti helyiségében délelőtt 9-12 ig. délután 3-5 ig. Vasárnap délelőtt is. Egyben felhívjuk a lelei püspöki uradalom 50 holdon felüli bérlőjeit, hogy jelentkezzenek Vajda Ferencnél az iparbankban elhelyezett közfelvezetési hivatalban.

— A hadirokkantak, hadiövezetek és hadiárva makói egyesületébe alapító tagokként eddig a következők jelentették belépésüket: Hász Sándor, Gelléri-gőzmalom r. t., Ragdon Gézané szül. Kátay Mária, alapító tagok egyenként 500 koronát fizettek be az egyesület pénztárába. Pártoló tagokul Jackó Emil és Spitzer Lipót jelentették belépésüket. Krausz A. Herman családja 350 koronát, Sipos Antal Tanya 365. sz. alatti lakos 50 koronát adományozott.

— Március 15 — a köztársaság nemzeti ünnepe. Budapestről jelentik: A legközelebbi napokban néptörvény jelenik meg, amely március 15-ikét a köztársaság nemzeti ünnepévé avatja.

— Útnak indították oroszországi hadifoglyainkat. Berijni jelentés szerint az entente megengedte a Nikolajevszkben levő magyar, német és osztrák csapatok tengeri úton való hazaszállítását. Az első szállítmány már el is indult. A csapatok egészségi állapota megnyugtató.

— **Paku József nyomorgó családja számára** ma a következő adományokat kaptuk: Bittó Gyula 10, Király Lajos 20 koronát. Kérjük a jótékony embereket, hogy adományukat a sötét nyomorban szenvedők részére juttassák el hozzánk. Egy éhez, szenvedő család nyomorának enyhítéséről van szó. Siessen mindenki a megsegítésükre.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Takács Imre Takács Etelkával, Balázs József Martonosi Rozáliával, Telecsán Márton Kállai Rozáliával, Kőmives János Mágori Juliánával, Nagy József Czina Juliánával, Kocsis István Gilica Rozáliával, Biró György Nagy Jilianával, Hajdu István Bartal Terézszel, Földesi Sándor Molnár Annával, Görbe Miklós Gera Viktóriával. — Elhaltak: Szirbik Mihály István 2 éves, Németh Mária 17 éves korában. Hősi halált halt Papp Sándor ref. 27 éves 5 ös honvédszász, hozzátartozóját kérjük, hogy nevezett személyi adatainak megállapítása végett az anyakönyvi hivatalban megjelenni sziveskedjék.

— **A husiparosok gyűlése.** A makói husiparosok vasárnap, a hó 23-án délután 2 órakor az Ipartestület helyiségeiben ülést tartanak.

— **Kifosztott iparosok kártalanítása.** A makói iparos tanács lépéseket kíván tenni azon makói kisiparosok kártalanítása érdekében, akiknek ipari műhelyét hadbavonulásuk ideje alatt, tehát még a forradalom előtt kifosztották és iparüzemüket most főképpen a miatt nem tudják megkezdni. Felhívja tehát az érdekelteket, hogy összejárásuk céljából a hó 25-én, kedden este 5-7 óráig az Ipartestület székházánál feltétlenül jelenjenek meg.

— **Az iparostanonciskolában** a tanítás folyó hó 24-én hétfőn megkezdődik. Felhívtnak a tanonc tartó gazdák, hogy tanoncaikat, szigorú büntetés terhe alatt, pontosan küldjék iskolába. Az igazgatóság.

— **Felolvasás.** Az iparosok részére ma délelőtt 11 órakor a ref. nagyskolánál közhasznú felolvasás fog tartatni, melyre az érdeklődőket meghívja az igazgatóság.

— **A 40 éves férfi,** a „Korzó mozi” ma esti szenzációs drámája. Két gyönyörű előadás keretében lesz bemutatva a Korzó moziban.

— **Hagymabál a Koronában.** A makói hagyma- és zöldségtermelő ifjúság 1919. évi március hó 9. napján konfetti- és serpentinestával egybekötött jótékonycélú táncvigalmat rendez a Korona szálló emeleti termeiben. A zenét Kolompár Béla és Purcsi Károly teljes zenekara szolgáltatja. Beléptidij személyenként 7 korona, 3 tagú családjegy 20 korona. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a rendezőség. Az ifjúság nagy buzgalommal fáradozik a bál sikerén, amelyre mindenkit szívesen lát a bál bizottsága.

— **Meghívó.** Elvtársak! Polgárok! Katonák! A makói szociáldemokratapárti földmunkások (szentlőrinci) IV. csoportja folyó hó 23-án

a Korona szálloda emeleti nagytermében, saját könyvtáralap javára, Boromisza Jenő népbiztos ur és neje, Dr. Szoboszlai István h. főkapitány ur és Hack Ádám, a földmunkások titkárja és neje vednöksége alatt táncmulatságot rendez. A zenét Kolompár Béla teljes zenekara szolgáltatja. Beléptidij személyenként 6 korona. Felülfizetéseket köszönettel fogadtatnak hirlapilag nyugtázatnak. Külön meghívó nem lesz kibocsátva. Makó város tisztelt közönségét ezután hívja meg a rendezőség. A bál kezdete este 7 órakor, vége virradatkor.

— **Hagymakertészek figyelmébe.** Felkéretnek az összes hagymakertészek, hogy vasárnap délután 3 órakor a városháza nagytermében értekezletre megjelenni sziveskedjenek.

— **Műkedvelő előadás.** A makói műkedvelő ifjúság, folyó évi március hó 9-én Békési Gyula nyugalmazott színművész betanításával, a makói Hollósy Kornélia színházban műkedvelő előadást tart, melyen bemutatóra kerül Vidor Pálnak az „Ingyenélők” című három felvonásos bohózata. Maga a darab annyira jó, hogy minden dícséretet felülmul, viszont a szerepek is mind a legjobb kezekben vannak. A közönség figyelmét felhívjuk a napokban megjelenő fabragaszokra, melyek bővebb felvilágosítást nyújtanak.

— **Dr. Jóó Imre** orvosirendelését megkezdte. Rendel délelőtt 8-10 ig, délután 2-4 ig a Vásárhelyi-utca 48. szám alatt levő rendelő helyiségben (az újvárosi gyógyszerár mellett)

— **Meghívó.** A makói ifjúság folyó hó 23-án Vertán Endre tb. főjegyző ur vednöksége mellett, a hadban elesettek árvái alapja javára, a vármegyeház nagytermében táncvigalmat rendez. Belépő-jegy személyenként 7 korona, 3 tagú családjegy 20 korona. A zenét Fátyal Miska jóhírű zenekara szolgáltatja. Külön meghívó nem lesz kibocsátva. Mindenkit szívesen lát a rendezőség. Kezdele este 8 órakor. Felülfizetéseket köszönettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. Meleg ételekről és italokról gondoskodva van.

— **Az önálló bõriparosok** szakcsoportja febr. 24-én este 6 órakor rendes havi taggyűlést tart. A tagok teljes számban megjelenni sziveskedjenek. A vezetőség.

— **Leszerelt katonák** vasárnap délelőtt 10 órakor a püspökház udvarán beszámolót tartanak, minden leszerelt katonára ott legyen a rendre a legszigorubbán ügyelni. Kiss Ernő.

Felhívás!

Ezúton tudatjuk Makó város lakóinak érdeklődésével, hogy „Hadi rokkantak, hadi sérültek, hadi özvegyek és árvaok Egyesülete,” mint az Országos Szövetség Makói fiókjának alapszabályszerűen megalakulásán, működését folyó hó 19-től kezdve a fenti cím alatt a püspöki székházban megkezdte.

Ez idő szerint hivatalos órákat tartunk szerdán, pénteken és vasárnap délelőtt 8 órától 12 óráig.

Egyesületünk nemcsak a háboru eme sujtottainak a felségítését és támogatását vette terebe, hanem egyben

a fejlettebb hazai városok példájára egy Makón létesítendő „Rokkant Otthon” felépítését is elhatározta, nehogy az egyesület rokkantjai valamikor a 48-as időkben harcoló öreg véreink szomorú sorsára jussanak.

Ezen cél elérésére egyesületünk az alapszabályaink értelmében a rendes tagokon kívül pártoló és alapító tagokat vehet föl. Pártoló tag lehet mindenki, aki legalább is 5 évi kötelezettséggel évente 40 koronát befizet; alapító tagsági díj egyszer és mindenkorra 500 korona.

Ugy az alapító, mint a pártoló tagok neveit maradvandó emléken fogjuk megörökíteni.

Ezúton szólunk tehát Makó város minden nemesen gondolkodó s a háboru rokkantjainak, a hadi özvegyeknek és árvaoknak ügyét szíven viselő közönségéhez, hogy egyesületünkbe mint alapító és pártoló tagok minél nagyobb számban lépjenek be.

Hisszük, hogy jelen felhívásunk nem pusztában elhangzó szó, hanem hogy a város minden tehetősebb polgáránál visszhangra és meghallgatásra fog találni.

Makó, 1919. évi február hó 16.

Az egyesület megbízásából:

Vertán Endre,
elnök.

Rátkai János,
alelnök,

Sopsich István,
jegyző.

106

a MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG szerkesztőségi és kiadóhivatali telefonszáma.

Ki lenne 4 kicsi gyermekemnek igazi jó anyja?

Sarok házban jó jövőjű szatócs-üzletem van, üzleti nagyobbitás miatt némi hozomány, tiszta jellem és multja kívánatos, 36 éves korig, hozomány megnevezendő. Arckép mellékelendő és „JÓ ANYA” jelige alatt a lap kiadóhivatalába küldendő. (512)

Eladó ház!

Szegedi-utca 51. szám alatti ház, mely áll 3 szoba, konyha, spájz, pincze és egy üzlethelyiség, és még egy külön udvari lakásból, villanyvilágítással örökáron eladó. Ugyanott egy teljes **fűszerüzlet berendezés** is van eladó. Értekezhetni a fenti számú háznál a tulajdonossal.

Ház eladás

Lonovics sugárút 8. számú sarok **modernház**, mely áll 4 szoba, 1 nagy zárt üvegezett előszoba, fürdőszoba és hozzávaló összes mellékhelyiséggel, valamint **udvari külön épülettel eladó** Értekezhetni

Csorba József építésszel, Kórház-utca 9. sz. 518

REGÉNY A patakmalom tündére.

Kiadása jog fenntartva.
Írta: Tölgyessy Mihály

— És enyém leszel, ugy-e? kérdé Ödön sóvár tekintettel.

Etelka ismét Ödön ajakára nyomta kezét:

— Hallgason maga hamis!

— És hova szándékozik menni? kérdé Ödön, már-már belenyugodva abba a gondolatba, hogy időiglenesen válniok kell egymástól.

— Ön az egyedüli, akinek megmondom; Ödön. Kimegyek a szabad Angliába, ahol rokonaim is vannak. Ott fogom bevárni a fürgeteg elmúltát. És ha majd ismét kisüt fölöttünk a nap — az lesz a mi boldogságunknak ragyogó napja!

Ödön Etelka lábaihoz dobta magát.

— Imádoztam . . . tied vagyok, a te rabszolgád leszek mindörökké! Forró vágygal terjeszté ki karjait.

— Oh-her keblemre, édes szerelmem, szívennek királynéja — imádozt zsarnokom!

Etelka még egy csókot lehelt Ödön ajakára — az utolsó, s elfutott.

Az öreg Nemeshegyi nem tudta hanyadán áll. Vajjon sikerrel dolgozik-e vagy ismét kudarcot vall?

— Nagyon sokáig van oda az istenadta! mormogta magában. Bizonyos körülmények között ez jó lenne, hanem én attól tartok, hogy rossz jel. A fickó bizonyosan harmadszor is felsült és most nem mer szemem elé jönni.

Az öreg mindjárt jobban érzélabán a köszvénytet és keservesen hanykolódott hintaszékében.

Végre bejött hozzá Ödön.

— Nos, fiam, hogy állunk? kérdé élénken. Beszélte-e Etelkával?

— Beszéltem.

— No csak hogy egyszer rászántad magad! Es mire mentél?

— Mily tekintetben gondolod, apám?

— No hát a pénz tekintetében! Lorántffy né halála következtében arra is el lehetünk készülvé, hogy hagyatéki felvétel lesz, és ha az elhunyt írásai között megtalálják az adóslevelet, akkor fizetni kell! Az árvaszék okvetlenül be fogja hajtani az örökösök követelését. Ödön hallgatott.

— Erre ugy-e nem gondoltál? kérdé szemrehányólag az öreg. Ti fiatalok semmire sem gondoltok! Nektek az élet csak játék!

— De a pénzt csak elő nem hozhattam mindjárt, atyám! voté ellen Ödön.

— Mit hoztál hát elő?

— Szerelmemet . . .

— No . . . és?

— Etelka nem utasította vissza, sőt engedte, hogy átkaroljam és meg is csókol . . .

(Folyt. köv.)

Uránia színház

Vasárnap, február hó 23-án két előadás:
deután fél 6 és este fél 9 órakor.

A clair-utcai rejtély

detektív dráma négy felvonásban.
ELSŐRENDŰ KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR!!!
Számított jegyek előre válthatók az előadás napján d. e. 10-12, d. n. 8 órától

Jó homoki borok!

Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és régfajta hazai szőlőből nyert schiller vagy egész vörös 300 literrel feljebb minden mennyiségben kapható

VASS SÁNDOR

vegyeskereskedőnél, Szeged-Alsóközpont. Telefon szám 1. — Minták megtekinthetőek mindennap Szegeden, Kossuth Lajos Sugár-ut 29. szám alatt. Telefon szám 522. A megvásárolt mennyiség esetről-esetre egyezség szerint ott át is vehető. 9

ELADÓ HÁZ

Jókarban levő házam jóforgalmu fűszerüzlettel

italméréssel és teljes berendezéssel együtt eladó. Értekezhetni

őzv. Erdei Sámuelnéval
Királyhegyesi-utca 30. sz. alatt.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a tánc kedvelő ifjúságot, hogy tanítványaim részére a

táncvizsgát

folyó hó 23-án megtartom. A táncpróba alkalmával tanítványaim egy része bemutatja a Magyar szót, a Magyar balettot pedig Budai Rózsika, Csorba Pannika, Fazekas Manci és Joó Juliska táncolják. Azt is b. tudomására adom a tánc kedvelő ifjúságnak, hogy folyó hó 24-én FOX-TROTT és VÁNSZTEPPE kurzust nyitok. A tanítást a délutáni órákban fél 4-től fél 6-ig eszközölöm. E kurzus tartama alatt vendégeket csak kedden, esütörtökön és szombaton fogadok.

Egyidejűleg azt közlöm a t. szülőkkel, hogy a tavaszi tanfolyamot folyó évi március hó 1-én megkezdem. Beiratkozni mindenkor lehet lakásomon: Gróf Vay-utca 19. szám alatt. Tisztelettel:

SCHWARTZ MIKSA
okleveles tánc tanító.

ELADÓ HÁZ.

KÁLVÁRIA-UTCA 10.

szám alatti ház szabadkézből ELADÓ. Értekezhetni lehet a HELYSZINEN, VAGY PEDIG TANYA 371. SZÁM ALATT. 405

Eladó tanyaföld

Földeáki földben négy és fél kis hold föld fél tanya épülettel eladó és azonnal átvehető. Értekezni lehet id. Varga István lókereskedő Gróf Pálffy-utca 55. szám alatt 509

MEGHIVÓ

A MAKÓI GAZDASÁGI EGYESÜLET 1919. évi február hó 23-án délelőtt 10 órakor a Korona nagytermében tartja

évi rendes közgyűlését

amelyre ezton hívja meg az egyesület tagjait az Elnökség.

Tárgysorozat:

1. Az 1918. évi számadások előterjesztése.
2. Titkár, pénztárnok, háznagy, könyvtárnok évi jelentése.
3. Választmány jelentése, hogy az egyesület tisztikara lemondott.
4. Az egyesület tisztikarának megválasztása.
5. Az alapszabályok módosítása.
6. 1919. évi költségelőirányzat letárgyalása.



DRÓTKERÍTÉS

A LEGJOBB SODRONYBÓLKÉSZÍTVE, KÜLÖNBÖZŐ MÉRETEKBE ÉS VASTAGSÁGBAN, JUTÁNYOS ÁRON SZEREZHETŐ BE

Mátrai Lászlónál Makó

Szegedi-utca 1. szám, (Dégi bádigos ház udvarban, az emeleten)

JÓ SZER

diesére nem szorul, csak egy kísérletet tegyen és szintén meg fog győződni arról, hogy szeplő, májfolt, pattanás ellen a létező szerek között legjobb a

Harmatkrém,

amely egyuttal üdév és bársony-simává teszi az arcot. Egyedül kapható:

Ember J. örökösei

„Megváltó”-gyógyszertárban, Aradi-utca. Üres tégelyek darabját 50 fillérért visszavevünk (458)

Ház- és földeladás.

Cseh István örökösei eladják

Vásárhelyi-utca 58. szám alatti

házat, a rácz-út mellett egy fertály tanya földet a rajta levő épületekkel együtt, az igási ugarban Szekeres Péter szomszédságában levő egy kat. hold ugart és a dái ugarban Jenei Pál szomszédságában 3 kat. hold ugart. Értekezni 508

lehet a fenti szám alatt az örökösökkel, heti piac alkalmával.

FIGYELEM! ————— FIGYELEM!

Tisztelettel értesítem Makó város és vidéke nagyrabecsült közönségét, hogy a mai igényeket tökéletesen kielégítő munkacélok beállításával

cipő és felsőrész

készítő műhelyt nyitottam. Készítek megrendelésre, vagy mérték után minden formában a legegyszerűbbtől a legegánsabb kivitelig úgy fekete, mint színes bőrökből, (szavatolt jó anyagból), LAUK- és fehérbetétes bálí és menyasszonyi cipőket, akár szeges, akár pedig varrott formában a lehető legmérsékeltbb áron. Nemkülönb. sevrő és box kimenő-, lovaglő-, vadász- és strapa-eszímákat. Elvállalom katonai cipőknek (bakkanos) elegáns formákra való átalakítását; fejelést és talpalást, ugyszintén bármilyen e szakmába vágó javításokat. Egyben bátor vagyok igen tisztelt cipész iparos szaktársaim figyelmét felhívni újonnan berendezett cipőfelsőrész készítő műhelyemre, ahol mérték után bármiféle formában egy párban, mint tucatonként, esetleg az összes szükséges anyag hozzáadásával cipőfelsőrészeik elkészítését gyorsan és jutányos áruk mellett eszközölöm. Ugy a nagyérdemű közönség, valamint az igen tisztelt iparos szaktársak szives pártfogását kérve maradok tisztelettel

ifj. Sopsich Rezső cipésmester

Kálvin-utca 20. szám. (A református iskolával átellenben)
Két jó magaviseletű fiút fizetéssel tanulónak felveszek.

ÚJ CIPÉSZ-ÜZLET! FELSORÉSZ KÉSZÍTÉS!

Nyomatott Kovács Sándor és Társai könyvsajtóján Makón.

KORZÓ MOZI

Vasárnap, február hó 23-án négy előadás: délután 3, 5 órakor és este 7 és 9 órakor

A 40 éves férfi

Megható társadalmi dráma 4 felvonásban. Főszereplők: Oief Füss és Susanna Granduis. Mindig elsőrangú kiegészítő műsorok. Pénztár délelőtt 10 órától. — Ruhatár. Buffet. Hirdetéseket vetítésre felveszünk.

Hadi-árvát!

13—15 éves (katholikus vallású) jó magaviseletű, SZORGALMAS LEÁNYKÁT, aki a házi teendőiben segédkezni tud, magához fogadna s teljes ellátással és ruházattal ellátna

HELYBELI IPAROS CSALÁD, CIM A KIADÓHIVATALBAN. 406

Návay Györgyné-féle

FÖLD eladó

kiseb-
nagyobb
parcellákban

Tudakozódni: LANDESMANN MÓRNÁL, Szegedi-utca. (516)

Alig használt Ganz-féle 1,3 lóerős

VILLANY-MOTOR eladó.

Cím megtudható a Független Újság kiadóhivatalában. 510

Két és fél öles

épületre való fa

és egy két és fél öles

hambárhoz való fa

tetővel eladó. 623

Szt. János-tér 2 szám alatt.

Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49
Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé teszek

Vibrációs svéd arcmeaszás.

Archámasztást a legideálisabb és legtekintetesebb alapon végzek Dr. Kalmayer herliel professzor módszere után. A legkiválóbb ápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést házilag végzek.

Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig

Müller Adolfné
okl. kozmetikus.